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SZÉKESFEJERVAR.
A városi és megyei

T2ii*n;k1 almi hetilap.
, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyi

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

egyletének közlönye.

A. lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre.......................................................................... 6 frt.
Fél évre............................................................................... A fr^* ^r*
Negyed évre.............................  1 frt. 60 kr.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kózttil fogadunk el.

Hird.etmón.y a bélyegdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 
krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Bil<lH|M‘stun: 
IInsenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Réesbeil: Oppclik L. és Messe Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Szvkvs- 
IVjérvnr“ szerkesztőségének (Széehenyi-utcza ö-ik sz.) czimzendők; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Kldklivr l’vfiT 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő. 

UQp Kéziratok nem kiililHnrk vissza.

A megyei iskolatanács ülése.
Megyei tanügyünket mindenkor figyelemmel 

kisérve, annak minden mozzanatát ecseteljük e lap 
hasábjain. Tanügyünk sorsa sok tekintetben az isko­
latanács kezeibe van letéve s ennek erélyes műkö­
désétől függ annak jövője.

Iskolatanácsunk tagjainak egy tekintélyes része 
szivén hordja a fontos ügy nagy horderejét és tevé­
kenyen hat közre annak fejlesztésére; azonban egy 
rész feléje sem tekint az egésznek s igy oly ülésen 
még nem voltunk, melyen a tanács összes tagjai 
jelen lettek volna.

Nézetünk szerint midőn az iskolatanácsosi állá­
sok betöltetnek szakavatott, tevékeny erőket kellene 
beválasztani, nem pedig csupa tiszteletből olyanokat, 
kik soha feléje sem néznek a tanácsülésnek. Megro­
vást érdemel a választó közönség, mely nem az 
ügyre való tekintettel, hanem mellék szempontból 
választ egyeseket, megrovandók az ilyenek is, kik 
tudva, hogy nem szándékoznak tenni semmit, mégis 
elfogadják, más méltóbbak elöl a tagságot

A folyó évi január hó 21-én tartott ülésen az 
iskolatanács buzgó tagjait láttuk, kik mindig meg­
szoktak máskor is jelenni — sajnosán említjük, most 
csak kevés számmal jöttek el. Az ülésnek fontos tár­
gyai voltak, melyekről meg fogunk emlékezni; nem 
részletesen szólunk ezen ülésről, hanem csak a fon­
tosabb tárgyakat jelezzük, a szoros belkezelési s 
kisebb jelentőségű ügyeket nem jelezzük.

Az ülés megnyíltával felolvastatott a jelentés, 
mely a megyei bizottsághoz terjesztetik be. Ebből a 
megyei tanügy ha nemis rohamos, de csendes hala­
dásáról győződtünk meg. — E szerint a múlt évben

bejelentetett tanköteles gyermek 6—12 évig 21,009, 
12—15-ig 7768, összesen 28,837. Ezek közül is- 
kolúztatott 25,082. Nem járt iskolába 3752. Volt a 
megye területén 209 iskola, 289 tanteremmel. Ezek 
közül felekezeti jeleggel birt 188. Az iskolák évi 
jövedelme készpénzben: 75,518 forint. Terményben 
készpénzre számítva: 24,09(a frt. Összesen 99,614 
frt. — Ha a felsorolt adatokból a tanköteles és isko­
lába nem járó gyermekek számát szem ügyre vesszük, 
úgy tapasztaljuk, hogy mig a tanköteles gyermekek 
száma az 187V<-ik évi eredményhez képest csak 
456-al, addig az iskolába nem járóké, 912-el sza- ! 
porodott. Ezen magában véve kedvezőtlen ered­
ményre nézve azon enyhítő felvilágosítással szolgál­
hatunk, hogy részint némely községben a tanköteles 

i gyermekek nem a megkívántaié pontossággal Írattak 
| össze, részint pedig a pusztákon létező gyermekek 
I összeírása, azok oktatása érdekében égető szükséggé 
i vált intézkedések meglehetőse ezé Íjából az eddiginél 
1 sokkal tüzetesebben eszközöltetett, s minthogy ezen 

nagyobb számmal összeirt pusztai gyermekek okta­
tásban vagy épen nem vagy csak igen gyéren része­
sültek, igen természetesen az iskolát nem látogatók 
számát tetemesen kellett szaporitaniok. Nem csekély 

i része van még ezen kedvezőtlen arány megteremté- 
1 sében annak is, hogy az általánosan tapasztalt tanító 

hiány következtében az oktatás néhány községben 
vagy egész éven át, vagy annak egy részében szüne­
telt. Eltekintve ezen inkább látszólagos mint a való­
ságnak megfelelő kedvezőtlen adatokból bizton lehet 

: állítani — mondja az elóteijesztés, hogy népnevelés­
ügyünk szemben az elmúlt évnek kedvezőtlen és a 
közélet minden ágára visszaható anyagi viszonyaival 
— épen nem szolgáltathat alkalmat jogosított aggo­
dalomra; hanem a jövőben tanügyünk szép fejlődé­

sének folytatását remélhetjük, ha minden tényező 
kellőleg arra közre hat.

A felolvasott előterjesztése tudomásul vétele 
után tanfelügyelő ur a házi ipar terjesztése s fejlesz­
tésére hívta fel az iskolatanács figyelmét. Anyagi 
viszonyaink közt a házi ipar minél elterjedtebb fej­
lettsége helyzetünknek segítene s gazdagodásunkat 
elősegítené; ezért ajánlja, hogy az iskolatanács az 
úgynevezett „iparterjesztő társulat" megalakításához 
járuljon. Az iskolatanács ezen eszmét pártolta s el 
lett határozva, hogy az iparterjesztő társulat meg­
alakítása végett az elnökség elvállalására gr. Zichy 
Nándor kéressék fel, ki különben is a megyei gaz­
dasági egylet elnöke.

A fejérvári kereskedelmi tanodát a vallás- és 
oktatásügyi miniszter a fenálló szabályok szerint 
szervezetnek találván a nyilvánossági joggal felru­
házta, azonban a tanoda segélyezésére egyszer min­
denkorra 1000 irtot szavazott meg. Miután azonban 
e tanoda közszükségletet pótol, s mert évi segély 
nélkül fenn nem állhat, felirat intézése lett elhatá­
rozva az iránt, hogy a cultus miniszter évenkint 1000 
frt. állandó segélyt adjon az intézetnek. Részünkről 
mi is osztjuk e nézetet s hisszük, hogy kereskedel­
münk ügyét a miniszter is szivén hordva e csekély 
segélyt megtagadni nem fogja.

Bejelenti tanfelügyelő ur, hogy a polgári vagy 
felsőbb népiskolákat három helyen kell, u. m.: Fe- 
jérvárott, Moórott, Ercsiben szervezni. Fejérvár város 
hatóságát felsőbb polgári leány- és fitanoda szerve­
zése iránt már többször megsürgette, azonban eddig 
még csak a felsőbb leánytanoda I. osztálya van fel­
állítva. Miután a törvény szerint ezt szervezni ok­
vetlen kell, elhatároztatott, hogy a városi hatóság 
azonnal megsürget tessék miszerint c tanodák közül

&-A, titok. ^
— Beszélyke. —

(Vége.)

— Ön visszajött, asszonyomV igy szólt hozzá 
szigorú hangon a lólekzctót visszanyert öreg matróna.

— Igen is, mama, a mint látja, — válaszolt 
Krisztina.

— No nevezzen ön engem mamájának! — sápi- 
tott az öreg hölgy. Közel ne merjen hozzám jönni, s 
meg no érintsen engem ! Hatvanhét esztendőt éltem e 
romlott világban, c valódi siralomvülgybcn, de a jelen 
léginél megbccstelcnitöbb esemény családomban soha 
elő nem fordult, (éntől kellett annak erednie! Hol volt 
ön, Varjas Krisztina asszony — feleljen nekem?!

— Budapesten — szólt a kérdezett.
— Es miért volt Budapesten ?
— Valami történt velem, mi szükségessé tette 

az oda utazást.
— Es mi volt az?
— Azt önnek soha sem fogom elmondani — vá­

laszolt Krisztina.
— Lám; és férjének sem ?
— Annak még kovésbbó — sóhajtá a pihenés 

helyett ily különös faggatásban részesült fiatal asszony.
— Teliát ön azt hiszi, hogy becsületes nőnek 

titkai is lehetnek férjével szemben? — szólt ismét kí­
méletlenül az öreg anyós.

— Ah Istenem, Istenem 1 — siránkozott Krisztina; 
no legyen ön oly szigorú irántam, nem érdemeltem

azt. Hogy nekem valami kis titkom legyen, azt köny- 
nyen elnézheti akkor, mikor én úgy vagyok meggye 
zödve, hogy férjem meggyiilölnc, ha arról tudomása 
volna. Vele közölni pedig teljes lehetetlen, lligyo meg, 
kedves mama, hogy semmi rósz sincs benne. ...

— Többó ne merjen engem mamának szólítani! 
— kiáltott ingerülten az öreg nő s lábával toppantott. 
--Az ön férje válópert fog indítani és pedig haladék 
talanul; van joga hozzá, ön elég okot szolgáltatott 
rá .... és------ —

E pillanatban élénken, felkiáltott Krisztina, mert 
Varjas Tóbiás ur jelent meg az ajtóban.

— Ali, ö itt van — kiáltott az anyós, feléje fel­
dúlva. — Fiam, menj s tedd kötelességedet! Es gon 
dőld meg azt is, hogy tisztességben megüszült édes 
anyád tovább egy szempillanatig som élhet egy födél 
alatt ezen — szcmólylyel!

Tóbiás ur mintha egy ajkain megjelenő mosolyt 
igyekezett volna leküzdeni; majd az ajtónak támasz­
kodva, összevont szemöldökkel nejéhez fordult.

— Úgy hiszem szólt hozzá — legjobban teszek, 
ha terveid- és tetteidben nem akarok akadályul szol­
gálni; de ha tudtad volna, hogy a mi végett a fővá­
rosba rándultál, azt tulajdonkópon én csináltam, vagy 
legalább elkészítéséhez segédkezet nyújtottam, úgy sok 
kellemetlenségtől kímélhetted volna meg magadat. 
Miért titkolózol a mama előtt t Epen nincs rá szük­
séged. E tekintetben ö nagyon elnéző fog lenni, biz 
tositlak. Hisz neki is van ám, épen mégegyszer annyi, 
mint neked ....

— Oly nagy zajt ütni pedig felesleges, édes 
anyám, — folytatá Tóbiás ur csomót oldó beszédét, az 
ániuló öreg nőhöz fordulva. — Krisztina egy alma evése

közben eltörte hamis fogsorát, mit már régebben sej - 
ditettem. Én a hamis fogakról különben soha sem 
szóltam; pedig az első, mit Brunner Krisztina kis 
asszonytól utóbb menyasszonyom- és nőmtől láttam, 
fog-inyjének viaszlenyomata volt, mely mintául szol­
gált a készítendő fogakhoz. — Mielőtt gyógyszertárba
kerültem, B......... A . .. . fogorvosnál kontárkodtam,
mint tudva van, s az ő laboránsa voltam akkor épen 
midőn a te felső fogsorodat készítette, kedves Krisz­
tinám. () beszélte nekem, mily csinos fiatal leány vagy 
te, s én egyszer a kis ablakon, melyet függöny fedett 
el, kikandikálva, megláttalak.

Rögtön kész voltam az elhatározással : veled 
ismeretséget kötni, mert megszerettelek — hamis fogaid 
daczára. Különben ez épen nem volt rám nézve ido- 
genszerü hatással, hisz édes anyámnak rég időktől 
nem egy, de két sor foga van, s igy eléggé megszok­
tam már őket, ha lehet így szólni. Azután a to fog­
sorod igazán remek mii volt, senki soha rá nem jő 
betett volna a gondolatra, hogy felső fogaid nem ter­
mészetesek. Lásd tehát, édesem, mennyire szükségte­
len kellemetlenséget s aggodalmat okoztál magadnak ...

— Miért nem mondottad meg nekem, to hálátlan 
Ku? — sápogott az öreg asszony kicngesztelödvc.

— Miért nem mondtad meg nekem, hogy isme 
1 red titkomat, te rósz ember? — szólt derülten a tintái 

asszony.
— Miért nem vallodtad meg te nekem, hogy 

hamis fogaid vannak, bizalmatlan asszonyka? — vála- 
i szolt nevetve a férj.

— Ali, ah — sopánkodott néhai Varjas Kristóf 
özvegye — most e dolgokat nyilvánosságra kell hoz- 

j nunk Krisztina becsülete és jó hírneve érdekében.



a polgári titánodat mielőbb, a leány tanodát pedig c 
tanév végéig okvetlen felállítsa. Moór és Ercsi köz­
ségek szintén felhivatnak.

Az iskolai takarékpénztárak alakítása iránt 
megindult mozgalom az iskolatanács figyelmét is tel­
küké, s ezen oly sok helyen már hasznosan működő 
intézmény nálunk történő meghonosítása végett a 
javaslattételre s tanulmányozásra bizottság küldetik 
ki. A bizottság tagjaiul megválasztattak: Gőbcl 
János György, Janny József s Kaiser Sándor.

Ezen főbb tárgyakon kívül egyéb más tárgyak 
is és pedig elég számmal kerültek elő s vitattattak 
meg. Benmtatá tanfelügyelő ur iskolalátogatási ki­
mutatást, melyből azon tapasztalatot láttuk, bog} 
az iskoláztatás leggyengébb a nagy pusztákkal bíró 
sárkereszturi járásban. A faiskolák ügye pedig még 
megyénkben egyáltalán nem áll oly fokon, melyen 
kellene lenni. E téren még nagyobb haladást kell 
tennünk, de remélhető, hogy az ügy fontossága által 
minél nagyobb hódításokat tesz — persze erélyes be­
avatkozás mellett — a községekben is.

A zugiskolákra nézve különösen felhozatott, 
hogy az izraeliták által leginkább tartatnak fel ily 
zugtanodák, melyek a törvény kívánalmainak egy­
általán meg nem felelnek. A megyei hatóság erélye­
sen intézkedik ezeknek bezáratása iránt, azonban a 
községek, több helyt nem egész erélylyel hajtják 
végre a hatóság felsőbb rendeletét, igy Ettyeken is 
daczára annak, hogy a bezáratás többször elrendel­
tetett a községi elöljáróság tudtával mindeddig fen- 
áll az izraelita zugiskola. A községek ezen hanyag 
eljárásaikért szigorúan megfenyitendők.

A pusztai iskoláztatás még mindig nem kedvező 
s e tekintetben igen sok bajjal kell küzdeni.

Ezek voltak az iskolatanács fontosabb tárgyai. 
Erélyes intézkedések hozattak, melyek ha kellő szi­
gorral végrehajtatnak tanügyünk haladását remél­
hetjük. Különben pedig kívánatos, hogy megyénk 
lakossága a nevelés fontos ügyében osztály s rangkü- 
lömbség nélkül tevékenyen közreműködjék. —.—

Ismeretterjesztés.
— ősem/bexről. —

Dr. Schoibertöl,
(Vége.)

Franc?,inországban létező barlangok között kü­
lönösen kettő nemcsak a touristák előtt nevezetessé 
lelt, hanem antliropologiai tekintetben is, a bennük 
talált egész emberi koponyák és sajátságos őskori mű­
szerek által felette fontosakká váltak. Ezek a lom- 
brive-í és 1 bér mi barlangok melyek a Pyrenaeák 
közelében és ezekkel páihuzamosan cllmzódó Jura mész 
hegylánczolatbnn léteznek. A lombrivei barlang '1000 
méter és magas tágas termek bosszú sorából áll, melyek 
aziikfolyosók által egybekötetvék ; azon kivid még szá­

mos oldalcsarnokkal is bír, melyekhez a bemenet oly­
kor oly szűk, hogy alig lehet rajtok átmászni; a fő­
bejáratot egy kis alagút által kelletett tágítani, és egy 
meredek hegység lejtőjén fekszik, a hová a begy ma 
gaslatáról igen lejtős gyaloguton érhetni. A barlang 
belseje minden jeleit mutatja annak, hogy azon valaha 
szakadó vizek keresztül folytak.

Ezt nemcsak a még ott létező kis tó, a sok helyütt 
látható vízmosások és a néha méter nagyságú nagy 
halmokat képző liengerküvek, hanem még egy óriási 
magasságú meredekség mutatja, mely annak idejében 
alkalmasint zuhatagot képezett és az egész barlang 
hosszát két részre osztja, egy hátukéra és mclsöre. 
Hogy az ember a barlang hátulsó részéhez jutthasson, 
ezen meredeken fel kell menni, mihez 5 bosszú egy­
máshoz kötött tüzi-létra szükséges. E meredek felett 
cgv szüle menet medencze alakú tágos térre vezet, 
hol valaha tó lehetett, melyhez a vizek alkalmasint 
jelenleg görgetegek, agyag és omladvány által betömött 
oldalnyiláson befolytak.

A barlang padlózata következő rétegekből van 
összetéve : a legalsóbb a juramészen közvetlenül fekvő 
réteg igen vastag görgetegekből összetett réteg, azután 
jön egy réteg fazekas agyag; erre a csontagyagréteg 
és végre a cseppköfedezet. A csontagyag helyenként 
10 méter magasságig is cr, és nagymennyiségű állati, 
de különösen sok emberi csontokat tartalmaz, melyek 
a barna medve, a bölény, az iramszarvas, a közön­
séges szarvas, a ló, ökör és egyéb fajú állat csont 
jaival vegyítve előjönnek. Ezen barlangban tehát a 
barlangi medve, a barlangi hyena és az orrszai v már 
nincs képviselve, mi azt mutatja, hogy c barlang ifjabb 
korú a belgiai barlangoknál vagy legalább is az állati 
és ezekkel az emberi csontok hésöbbi korszakban ke 
rültek a barlangba. A számtalan emberi csontok közt 
csak két egész koponya találtatott. Emberi közmüvek 
bői kiemelendök a kutyának gyökerükön át lyuggasz 
tolt szemfogai, melyek alkalmasint gyöngyféle ékszer 
vagy amidet gyanánt viseltettek.

A lhermi barlangot különösen a benne felta 
Iáit sajátlagos műszerek végett említem meg. Számtalan 
emberi fogak és csontok összekeverve találtattak a 
barlangi és barna medvétől, a barlangi hyenától, a bar­
langi oroszlántól valamint egy kutya-, farkas- és szar­
vasiéin fajtól származó csontokkal és fogakkal. Ezek 
között még következő emberi készítményeket találtak 
a csontagyagban : egy háromszögletű kovakést, egy bar­
langi medvének szál-csontját, mely éles műszerré átalakít 
va, a barlangi medvéktől származó 3 alsó álkapesot, me­
lyek felhágó ága át volt lyukasztva, alkalmasint, hogy fel 
lehessen akasztani; de a legsajátságosabb fegyverféle 
műszerek 20 darab a barlangi medvétől származó alsó 
álkapocs feleiben állottak, melyek felhágó ága el volt 
törve, azok vízszintes része nyélnek volt faragva, en 
nek végén a bosszú és hatalmas szemfog megmaradt, 
és földásásra valamint fegyvernek használtathatott, lla 
csak egyetlen egy ily műszert találtak volna, azt leim 
tett vala mondani, hogy ez ily módú alakját különös 
történetnek köszöni, de ha 20 iiyképen elkészített ál 
kupi es egymás mellett találtatik, melyen még az egyes 
ftirészbuvásokat számláim lehetett, lehet e még kétvl 
ki dni azon, hogy azok az ősember által készülteitek? 
Es másrészt lehet-e még azon kételkedni, hogy az ös-

— Mit bánom én — kiáltott tapsolva örömében 
a túlboldog asszonyka, — csak Tóbiásom szeressen, c 
kis eset után ép úgy, mint azelőtt....

Varjas Tóbiás ur pedig csattanón csókkal sietett 
e felöl biztosítani nejecskéjét. S. J.

A szinliázi bál.
A színházi rósz,vény társulat által saját pénztára 

javára rendezett bál a színház helyiségeiben január 
hó 22 én tartatott meg.

A jelen farsangi idény első nyilvános tánezvi- 
giilma ez volt. Bizony a bálon a mostoha viszonyok 
sanyarusága nagyon meglátszott, a közönség aránylag 
véve kevés számmal jelent meg a táne.ztorembon; annál 
nagyobb számot fogadtak be a páholyok; a földszinti 
s emeleti páholyok s ülőhelyek mind el voltak foglalva- 
a karzatot is megtöltő saját publikuma.

Különben a tánczvigalom meglehetős sikerült volt; 
képviselve vala a magasabb aristoeratiától fogva min­
den osztály és rang, s teljes egyenlőség mellett folyt 
le. — A táncz.oló hölgyek koszorújából egyeseket na 
gyón nehéz dolog kiemelni, azonban mégis a régi szó 
kasnak engedve, következő koszorút fűzte tudósítónk. 
Hölgyek közül a táncában részt vettek: Taxis her 
c/.egné, Tschchulez kapitány ne, Horcliy Antalné, Am 
brózyné, Fittler líéláné, Huszárné, Roszbergor Imrcné. 
— A leányok közül a tánezolók közt volt a kedves 
Szögyóny Mariska, Káder nővérek, Seblámmádingnr 
Mariska, Boda Mariska, Say nővérek, Eittler Ella, 
Pifkó Karolni, Horváth < lizolla, Jurisz.tovszky Emma, 
Turiák Etel, Kovács Kandin és Borovits k. a.

Tudósítónk ezen névsort gyűjtő össze, meglehet, 
hogy hiányos, nem tökéletes, de hiszen tudósítónk is

ember volt és a szép szemek sugarai öt is megnémi 
tolták néha, s elfeledtettek vele oly neveket is miket 
nem lenne szabad kihagyni.

A táncz egész hévvel a szünóra után kezdődött, 
a szünóra előtt is volt táncz, de kevés.

Kevesen tánczoltak s az első francziát csak 1(3 
pár tánczolta, mi bizony elég kevés. Jó kedv volt a 
tánezolók kevés száma mellett is. A rendezőség teljes 
buzgalommal járt el, s mindenütt ügyeimet tanúsított.

Az álarezosok csinos jelmezben voltak öltözve, 
a túlnyomó részt női álarezosok képezték, Feltűnő 
maszk volt egy csinos markotányosné, három domino 
egyik piros, másik fehér, harmadik zöld ruhában; fel­
tűnt továbbá két nyúlánk női alak, egyik vörös, másik 
schottisch ruhában ; kedves volt a kis iskolás leány is 
palatáblájával és számokkal kivarrott ruhában; a nap 
és ej is jó jelenség volt. Az álezások tarka tömkele­
gében elfeledtük tudósítói tisztünket, s most már csak 
a visszaemlékezés homályos irónjával jegyezzük fel 
azokat, kik megmaradtak emlékünkben. A maszkok 
12 óra után eltávoztak, azonban egy ördög meg azután 
is ott maradt, kién azután a közmondással ellenkező 
dolog történt, mert nem az, „ördög vitte cl“ a hajdút, 
liánom a hajdú vitte el az ördögöt, a mennyiben a 
szünóra után is folytatni akarván éjfél előtti szereplé 
sót, a rendezőség közbenjárására egy hajdú „nem gal 
léron“ mert ilyennel az ördög nem bír, hanem szarvon 
ragadva kivezette s igy teljesült rajt, hogy a „hajdú 
vitte el az ördögöt.“

A bál reggeli 5 éra felé ért véget s ekkor az 
egész közönség szétoszlott. Reméljük, begy a nőügyiét 
által a sziiibáz.ban tartandó bál sikeresebb s látoga 
tottabb lesz. X

ember már a barlangi medve korszakában élt, ha 
annak álkapcsát fegyverül feldolgozza?

Ha még végre a németországi barlangok 
felé irányzóm ügyelőiünket, ez csak azért történik, 
hogy egy ösemberi koponya boltozatáról tegyek emlí­
tést, mely Elberfeld mellett a Dieselnek egy oldalvöl­
gyét az úgynevezett Neandervölgyét határozó márvány- 
hegységben létező üregben több más ugyanazon egyén­
hez tartozó csontokkal együtt találtatott, és különös 
alkotásánál fogva minden eddigi ösemberi leletek között 
a legnagyobb antliropologiai érdekességgel bir. — Ez 
ugyanazon geológiai viszonyok közt találtatott, mint 
az Engisi koponya, miből azt lehet feltenni, hogy az 
ugyanazon korszakból származik mint ez, az. eddigi 
leletek közt mindketten a legrégibb Európában lakó 
emberi nemzedék maradványainak tarthatók, Mind a 
két koponyának csak boltozati része van meg, azok 
alapi része és minden arczesont hiányzik. Mind a kettő 
főleg alacsony és lejtősen felhágó homlokuk, igen elő 
reugró szemöldök iveik, hosszú és keskeny koponya 
alkotásuk által tiinik fel, mely jellegek valamint ko­
ponyaüregük aránylagos csekély térfogata azt mutat­
ják, hogy az illető európai ősemberek agyvelőjök 
fejlödüttségére vagyis szellemi tehetségre nézve a mai 
cskimók és uj hollandiai szereesenck között, azaz a 
jelen korban élő legalacsonyabb művelődési fokon álló 
két emberi népfaj között állottak.

Ha Virchow újabb kutatásaiból kiderült is, 
hogy a Ncander koponya kifejlődésénél kóros folya­
matok közreműködtek, mégsem lehet tagadni, hogy a 
koponya typusa sok hasonlatosságot mutat az engisi 
koponyával, valamint a kökorszakból származó Dán­
országban ősrégi sírokban feltalált koponyákkal, me 
lyeknél egyaránt elüugró szemöldököt, lejtős elökopo- 
nyát, a szemöldökök mögött létező benyomás észlel 
betű, mind még annyi jelei az alacsony fokoni állásnak 
és a vadságnak.

Végre még a most élő vadnépek legborzasztóbb 
typusának, az austráliai négernek életmódját és mi- 
veltségi fokát pár szóval vázolom, erre nézve elég 
lesz megemlíteni, hogy ezek Austrália felfedezésekor 
még az érczet nem ismerték, és csak kőeszközökkel 
bírtak mint az ősember, hogy még jelenleg is az év 
legnagyobb részében minden ruházat nélkül járnak és 
csak h ideges és esős időben kenguruhbört vetnek ma 
gukra, hogy még mindig az emberi bust kedvelik, 
hogy általában vadászatból és halászatból élnek ugyan 
de különben is mindent esznek a. mit találnak csak 
megemészthető legyen, sőt éhség esetén még bogara­
kat, férgeket, rovaralezákat stb. esznek. A mi lakásai­
kat illeti, csak éjjel húzzák magokat vissza ágakból 
vagy fahéjból készített lúgosok vagy sátorok alá, va 
lamint ezt bizonyos majomfajok is teszik, roszabb idő 
járáskor pedig felkeresik a hegyekben létező barlan­
gokat. Köztük több népfajok még jelenleg egy főnök 
alatti társodalmi együttélést nem ismernek.

Alig lehet már alacsonyabb állapotú miveltségi 
fokot gondolni, mint melyet az australiai négernél ta 
lálunk, és valóban, ha az eddig felszámlált őskori le­
leteket figyelembe vesszük, és azokból következtetést 
vonni akarunk az ősember életmódjára és miveltségi 
fokára, nem nagy kiilömbséget fogunk találni ez utób­
binak és az austráliai négernek műveltségi foka között.

Ily vad és állati életmódtól, mint megközelíthető• 
leg még mai rmpság is az australiai rétegeknél látjuk 
ősember a lételérti keserves harczában lassankint fel­
emelkedett azon magas mivclödcsi fokra, melyet ma a 
kaukasiai népfaj mutat.

Ezen olöluiladást pedig csak is annak köszönheti 
az ősember, hogy a természet öt nagyobb tömegű 
agyvelövel és ennélfogva több intelligentiával látta el, 
mint a többi öt környező állatokat.

A természet az embernél is, mint az-egész élő 
világ létrehozásánál a tökéletlentől a tökélyetesebb felé 
való szakadatlan elühaladást mutat. A lételérti liarcz, 
a sok fejtörés és eszmélkedés következtében az agy 
velő nemzedékről nemzedékre fejlődött és nagyobbult, 
valamint az izom is, melyet folytonosan használunk 
és gyakorlunk, idővel nagyobb térfogatúvá, azaz erősebb 
és izmosabb lesz mint a másik, mely kevésbbé hasz 
náltatik és gyakoroltatik.

11 a t ó sági é I c t.
Székesfejérvár szab. kir. város bizottságának 1876. 

évi január 24-én tartott rendes havi közgyűlése,

E1 n ö k : Szügyény-Marich László városi főispán 
ur; jegyző: Juraszek Ferencz városi főjegyző ur.

Elnök a gyűlést fél 10 órakor megnyitja, min­
denek előtt felhívja a közgyűlést, hogy a jövő havi 
közgyűlés napját határozza meg. A közelebbi gyűlés 
napja februárius 28 ikra tűzetett ki.

Azután elnök felhívja az interpellálni óhajtókat, 
miután azonban nem interpellált senki, a napirend 
vétetett elő.

Mielőtt a napirendre kitűzött tárgyak sorrendben 
vétettek volna tárgyalás alá, Juraszek Ferencz in 
ditványozza, hogy mindenek előtt a f. hó 13-án tör­
tént bizottsági tagválasztásáról szóló jkünyv és ezzel 
kapcsolatban a napirendre 13 sorszám alatt kitűzött 
polgármesteri jelentés olvastassák fel, mely az újon 
belépett bizottsági tagoknak a szakosztályokba leendő 
beosztásáról szól.

Az indítvány helyesléssel találkozott. Azután fel­
olvastatott H vaun József választási elnöknek hivu-
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talus jelentése, melyszerint a f. hó 13 án megejtett 
választásnál Dieballa György szavazattöbbséggel 
megválasztatott bizottsági tagnak. Ezzel kapcsolatban 
felvastatott Novák Kálmán polgármesternek hivatalos 
jelentése, mely az 1870-ik évébe belépett bizottsági 
tag uraknak a szakosztályok és bizottmányokba tör 
történt beosztásáról jelent. Végül a polgármesteri je­
lentés szerint Végli Károly bizottsági tag a bizottság 
ból kilépvén, e kilépés következtében a városi árva­
széknél meg ürült ülnöki tisztségre egyhangúlag Neuman 
Armin ur választatott meg.

Felolvastatott Abaujvármegye közönségének át 
irata a közigazgatási bizottságról szóló belügyminisz­
teri törvényjavaslat tárgyában. — Tudomásul vétetett. 
Továbbá felolvastatott Máramaros közönségének átirata 
a közigazgatási bizottságról szóló törvényjavaslat ellen 
intézett felirata tárgyában. Tudomásul vétetett.

A városi főispánnak múlt évi deczember 31 én 
kelt átirata olvastatott fel, melyben Szendeífy József 
tiszteletbeli városi főorvosnak kinevezi. (Éljenzés.)

A városi tanács jelenti, miszerint Rónai Jáczint. 
pozsonyi nagyprépost és czimzetes püspök ur szülő­
városa iránti háláját bebizonyítandó 100 Irtot a fő 
gymnasiumi segély egyletnek , 100 irtot a belvárosi
kisdedóvodának és 300 frtot a városi árvaháznak kül­
dött. A nagylelkű adakozónak a városi tanács már 
köszönetét szavazott, s erről az adakozót értesítette is. |

Az árvaházi igazgató- tanács értesíti a hatóságot 
miszerint Dulánszky Nándor megyés püspök ur a 
városi árvaháznak 500 frtot adományozott Örvendetes 
tudomásul vétetik; az átvett összeg az árvaházi pénz 
tárba már beutalványoztatott.

Olvastatott a vallás- és közoktatásügyi minisz 
temek leirata, a városi föreáliskolára vonatkozólag. 
A leiratban a miniszter a városhatóságát következők­
ben értesíti: Az országos pénzügyek jelen állásában, 
mely a kincstárnak uj kiadásokkal való terheltctését 
tiltja, a város kérelmének, hogy az általa fenntartott 
reáltanoda az állam részére véttessék át, ezúttal a 
miniszter még tárgyalásába sem bocsátkozható. Es mi­
után a pénzügyi helyzet oly mérvű javulása, mely 
uj terhek elvállalását lehetővé tenné, csak évek múl­
tával várható, még arra sem képes a város közönsé­
gének reményt nyújtani, hogy jelzett kérelme a kö­
zelebbi évek folytában kedvezöleg megoldathatnék. A 
dolgok ezen állásában csak arról biztosíthatja a várost 
hogy a reáltanoda által eddig élvezett államsegély to­
vábbra is meghagyatik, azon szoros kikötéssel, hogy 
a város uz intézet ez cl szerit, a tanítás silieret biztosító 
elhelyezésről gondoskodik és a fizetései; felébb emelese 
által az intézetnek szabályszeriileg képesített állandó 
tanári testületet biztosit. Ha a városi jövedelmekből az 
intézetnek ily módon való fenntartása lehetséges nem 
volna, az a jelenlegi 6 osztály helyett 4 osztályra szál­
lítandó le, vagy polgári iskolává alakítandó át, mely­
nek bár szükebb körben, de mindenesetre kielégítőbb 
eredményt fognak felmutatni, mint a jelenlegi külön 
féle bajokkal és hiányokkal küzdő föreáltanoda fel­
mutathat.

(Vége következik.)

Levelező s.
Székcsfejérrár január 2d-én 187ti.

T. szerkesztő ur! Mig napjainkban szokássá vált 
minden csekélységből nagy lármát ütni, minden dől 
got nagyítva, hangzatos szavakkal világba bocsátani, 
addig én egy kisebb, de müveit körben szerényen 
lefolyt fontos, sok szülőre nézve jelentőségteljes ünne­
pélyről egész egyszerűen csak általános vonásokban 
kívánom értesíteni.

T. Mcndlik ur felsőbb leánytanodájában tegnap 
január 23-án, a jelen tanévben rendezett IT. zeneestély 
következő miísorozattal tartatott meg:

I. szakasz. 1) N á s z k a r. Lohengrinböl zenéje 
Vagnértől. Énekelte az összes kar. 4) Kön y. Lévuy 
Józseftől. Szavalta Roth Giza. 3) Tr ova tour. Zon­
gorán előadták Farnady Irma és Mocsonoky Elza. 4) 
A m a g y a r n ő. Szavalta Tóth Blanka. 5) Schwei 
zers IIei m weh. Énekelte Endersz Gabriella, (i) 
Vergissmeinnicht. Zongorán előadta Tattay Margit. 
7) Leicht zu Fuss. Zongorán előadták Tattay Mar­
git és Ehrlich Teréz.

II. szakasz. 1) B e 1 z a z a r. Szavalta Taillier 
Mari. 2) Glückwunsch. Zongorán előadta Tattay 
Irén. 3) Euere ti a. Zongorán előadtál^ Tattay Irén és 
Újvári Róza. 4) Tudni vágyom. Énekelte Tattay 
Margit. 5) Martha- Zongorán előadták Weitstem 
Vilma és Mocsonoky Elza. 6) Victoria nocturne. 
Brinley Richardtól. Zongorán előadta Göbel Katieza. 
7) Faust. Előadták Weitstem Vilma és líőrüsy Ma­
riska. 8) Szendergő. Énekelte az összes kar.

A fellépett tanulók, kik sikerült szép előadásaik 
által ugyszólva reményen felül megfeleltek a válogatott 
közönség várakozásának, lelkesen, többször szűnni 
sem akaróan megtapsoltattak; s ezt, a kezdő conccr- 
listák joggal meg is érdemelték, Szavalatuk, énekük, 
zongorajátékuk tekintettel a kor s tanulási időre, alig 
hagyott fenn kívánni valót; sőt voltak egyesek, kik 
ha megkezdett pályájukon kitartással tovább müvelen- 
dik magokat, lévén bennük kiváló orgánum s tehet­
ség még nagy művésznőkké is lehetnek.

Az ünnepély egész lefolyását figyelemmel kísér­
vén, s innen ennek előzményeire következtetve, vég

telenitl csodáltam azon határt nem ismerő buzgalmat, 
melyet a most már másodszor rendezett zene- és sza­
valaté estély sikeres keresztülvitelére nézve főleg Mend 
lik ur páratlan képesség, gazdag szivjóság és kifogy 
katlan akaraterővel megáldott neje, s az intézeti tanít 
ványok közszeretetii vezérnője ismételten kifejtett.

Üdvözletem 11 Egy jelenvolt.

Megyei és városi hírek.
— A városi bizottság hétfőn igen látogatott köz­

gyűlést tartott. A tárgysorozatban a föreáltanodára 
vonatkozó miniszteri leiraton kívül (melyet mai szá 
inunkban közlünk) nem találtunk valami különös fon­
tossággal és jelentőséggel biró tárgyat, s Így a fenn­
forgóit ügyekről külön nem említünk meg semmit, 
hanem az érdeklődő közönség figyelmét felhívjuk mai 
számunk külön rovatában közlőit azon czikkre, mely 
e lefolyt gyűlésre vonatkozik

—- Ő császári és apostoli királyi Felsége a su- 
korúi lielv. hitvallású egyházközségnek temploma hely­
reállítási költségeinek részbeni fedezésére saját lógnia 
gasabb pénztárából kétszáz forintot méltóztatott 
iegkegyelmésebben adományozni.

— Kovács Elemér jeles tehetségű színészünknek 
holnap tartandó jutalomjátékára újból felhívjuk közön 
ségünk figyelmét és a jutalmazandó nevében pártfo­
gását kérjük. Hisszük, hogy közönségtiuk nem vonandja 
meg pártolását derék színészünktől, ki működése alatt 
folyton arra törekedett, hogy a közönség kegyét ki 
érdemelje. Az előadásra választott darab kitiinü, s 
bátran merjük állítani azt, hogy élvezetes estélyünk 
leend, ha ugyan a közönség nem keres magának másutt 
szórakozást.

— Dr. Dulánszky Nándor püspök ö méltósága a 
palota-külvárosi kisdedovoda alapító tagjai sorába lépett.

— VelenCZén mint levelezőnk Írja jelenleg egy 
kis élénkség van, melyet semmi más nem hozott elő, 
mint a községi biróválasztás. Ilyenkor legjobban sür, 
forr mindenki, az egyik ember ajánl a másik feleba­
rátjának, azonban a másik ember is azon szándékba 
van másik embertársa irányában. Van nálunk Írja le 
velezönk nem kevesebb mint 5 candidált egyén, a kik 
közül bizonyára csak egy lesz oly szerencsés a ki azt 

1 elnyerendi. Az említett öt candidált egyén közt van 
egy olyan is, hogy mióta kimaradt az iskolából, nem 
betűzött semmit is. De mind a mellett vau ám neki 
egy fő kelléke, tetszik kérdezni hogy mi az? hát biz 
az nem egyéb minthogy gazdac-mber fia! bizony-bizony 
majd kitaláltam a nevét vakkantani, a mi nemis ártana, 
de már nemis használna semmit. Kérdem: hogy lelel 
meg az ilyen egyén, a községi bíróság terhes fele­
lősségének?

— A moóri jótékony nöegylet január 23-án tar­
totta tánczvigalmát fényes eredménynyel. Izlésteljos, 
részben gazdag öltözékektől, de leginkább a bájoló női 
arczoktól ragyogott a terem. Megelégedve nézhetett le 
a jótékonyság angyala is c díszes társaságra Írja leve- 

i lezőnk, mert körülbelül 250 frt. tiszta haszon maradt, 
melyért a. jótékony fehér kis kezek ismét sok írt rak­
hatnak a nyomor ütötte sebekre. A hölgyekből álló 
rendező bizottság ismét beigazolta, hogy a szegények 
ügyéért nemcsak melegen érezni, hanem sikeresen 
működni is tud. Utánzandó egyetértéssel és példás 
renddel intézett cl mindent a legapróbb részletekig; 
nekünk férfiaknak semmi más teendőt nem hagyván 
fenn, mint azt, hogy mulassunk. Dicséretünkre legyen 
mondva — ebbéli nehéz kötelességünknek mégis felel 
tünk lelkiismeretesen; tánczoltunk mint a forgószél, 
megraktuk a csárdást úgy a mint azt Tivadar bandája 
élénk muzsikálta, s mulattunk kivilágos kiviradtik.— 
Hogy hányat mutatott a torony órája mikor hazamén 
tünk, azt hogy meg nem mondom, arra nekem is száz 
okom van, először is az, hogy nincsen toronyóránk stb.

— A sz.-fejérvári kath. „Legény-egylet“ pénz 
tárának gyarapítására február 12-én a magyar király 
szálloda nagytermében sorsolással egy bekötőit tánc/, 
vigalmat rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisz 
telette! meghívja a rendező bizottság. Egy belépti-jegy 
50 kr., este a pénztárnál 60 kr. Jegyek előre válthatók 
Klöknor Péter urnái és este a pénztárnál. (A szives 

' feliiltizctésckct a rendező bizottság köszönettel voendi.)
; Bogara János most átalán kedvelt zenekara fog mű 

ködni, Kezdete 8 órakor. Olvasó közönségünk figyel 
[ mól felhívjuk o mulatságra.

— Adakozás. Hortoványi Józsefné urhölgy a j 
helybeli jótékony nöegylet pénztára javára 10 forintot 
adományozott. A jótékony egylet nevében köszönetét 
mondunk o nemes tettért.

— Nevelő állomást keres egy budapesti miícgyo 
térni hallgató, ki föreál- és algymnasiumi tárgyakat 
franezia nyelvet taníthat, magyarul és németül jól be 
szél, és eredménydús tanításról bizonyítványokat mu­
tathat föl. Ajánlatok: „Technikus“ czim alatt Buda 
pestre (magyar-uteza 34. szám 3-dik emelet 17. ajtó) ! 
küldendők.

— A korcsolyázó-egylet e hó 23-án a városház ; 
termében közgyűlést tartott az alapszabályok megvi j 
tatása végett. A már külön bizottság által elkészített 
alapszabályok vita alá is vétettek s nagy részben a 
szöveg szerint el is lettek fogadva, csuk azt bámultuk ' 
e gyűlésen, hogy sokszor csekélységek lelett, hogy j 
tudtak óraszámra vitázni, mintha csak azért gyűltek 1

volna többen oda, hogy vitázó képességüket bemutas­
sák. Sokkal ezélszerübb, ha teszünk mintha sokat be­
szélünk, s nem teszünk semmit. Az alapszabályok el­
fogadása után a rendszabályok kerültek volna tárgyalás 
alá, de az idő előrehaladása miatt ez jövőre lett el­
halasztva.

— Vadászjegyek. Az 1875-ik évben Fej érmegye 
hatósága által kiszolgáltatott összesen 625 darab va 
dászati jegy, melyekért letizettetett összesen 6890 frt. 
még pedig: 12 frtos vadászati jegy 1 évre szóló 403 
darab, 3 évre szóló löl darab, összesen 554 darab, 
melyekért 6648 frt. járt. Kiskornak részére 6 forintos 
vadászati-jegy kiadatott 25 darab, ezekért 150 forint 
fizetve lett; 2 frtos cseléd vadászati-jegy 46 darab, 
melyek után 92 frt. járt.

— A múlt héten megfagyott fögymnasiumi tanuló 
esetét illetve különféle dolgokat beszélnek, szükséges 
lenne, ha az illetékes helyről ez ügyben minden fél­
reértések eloszlatása végett felvilágosító nyilatkozat, 
tétetnék közzé.

Az ujonezozás a megyei hatóságnál e hó 24 én 
vette kezdetét. Először a vaáli járás ujonezoz. A köz 
ségi jegyzők és elöljáróságok nagy számmal vannak 
városunkban; de az ujonezok nótáit is volt szerencsénk 
hallani Az ujonezozás eredményéről szólni fogunk.

A székesfejérvári követválasztás alkalmából 
felmerült állítólagos visszaélések megvizsgálására, mint 
annak idejében említettük, a budapesti kir. törvény­
szék delegáltatok. Mint értesültünk, a törvényszék a 
megejtett vizsgálat után a bejelentett vádakat minden 
akpnélkülieknek találta s valamennyi eset tekinteté­
tében a további eljárást tárgyi tényálladék hiánya miatt 
megszüntette.

— Felfedezett tolvajlás. Hogy hideg van, legin­
kább érzik azok, kiket nem vár otthon jó meleg, fűtött 
szoba, nem lévén kellő anyagjuk mivel lakásuk der 
mesztö levegőjét enyhébbé varázsolják. Hanem hát kiki 
úgy segit magán a hogy tud. 1 la a fa drága, van elég 
szén a vasúton, s azokhoz szemfüles élelmesség mellett 
ingyen is lehet jutni; ezt gondolta néhány egyén, kik 
a vasút körül voltak munkával elfoglalva,— innen volt 
aztán az, hogy egy idő óta éjjelente oly sok szénlopás 
történt, úgy hogy az eltol vaj olt szénmennyiség 400— 
500 mázsára tehető. A széntolvajokat azonban csak­
hamar sikerült felfedezni, s most nekik fognak majd 
befűteni a hűvösön.

— Vidéki farsangolás. C'zeczén az ottani fiatal­
ság a múltkori bál fényes sikerétől buzdittatva, elha­
tározta , hogy még e farsang folyamán rendez egy 
tánczvigalmat, melyre a meghívók közelebb fognak 
szétküldetni.

— A színházi álarezos bál múlt szombaton meg­
lehetősen sikerült. A zenedarabokat 2 zenekar játszotta 
a négyeseket és koringüket a színházi zenekar, Knei - 
fel Béla ur ügyes és tapintatos vezérlete mellett; a 
csárdásokat pedig a jóhirnevü Radios Bernát népzene­
társulata húzta talp alá. A bevétel 300 frt. tiszta jöve­
delmet eredményezett a pénztár növelésére. Az estély 
bővebb leírását mai tárezánkban hozzuk ; figyelmez­
tetjük reá az érdekelteket.

— Farsang. A felsővárosi olvasó-kör által szom­
baton folyó hó 29 én rendezendő tánczestélyrc sokan 
készülnek, s hisszük, hogy az minden tekintetben si 
kerülni fog. A buzgó rendezőség nem kiméi sem költ­
séget, som fáradságot, hogy ez estélyt minél élveze­
tesebbé tegye. A tombolajáték érdekes leend , mert a 
nyeremény tárgyak beszerzésénél nagy gondot fordítot­
tak arra, hogy Fortuna kegyeneze meglepő és értékes 
nyereményt kapjon A vendéglős jó hire pedig arról 
nyújt garantált, hogy a mulatni vágyók feltalálják 
mindazt a mi jó és olcsó. Egyátalában c mulatság ke 
délyesnok és látogatottnak ígérkezik lenni,

— Tánczvigalom. A palotakülvárosi olvasó-kör 
által vasárnap, Kostyelik Ferenc/ vendéglőjében ren 
dezett tánczvigahna minden várakozáson felül szépen 
sikerült. A vendégek zsufolyásig megtöltők a helyi 
súgókét úgy, hogy alig lehetett ülőhelyhez jutni. A 
t á nézte rém bon az ifjúság kedélyesen mulatott egész 
reggeli 5 óráig. A sorsolásnál nagy érdekeltség mu­
tatkozott, mert a nyeremény tárgyak csinosak voltak 
köztük sok értékes tárgyakkal. Az animo mindvégig 
kitartó volt, s a szűnni nem akaró jókedv világos 
hajnalig tartott. A jövedelem 50 írtra tehető, mely 
könyvek beszerzésére fog fordittatni. A vendéglős is 
gondoskodott arról, hogy jó ételben és italban ne legyen 
fogyatkozás, a vendégek pedig vetélkedtek egymással 
a fogyasztásban. Általában oly szép mulatság volt ez 
melyre a jelzett olvasó kör mindig örömmel gondolhat 
vissza.

— A Simontornyai ifjúság február 10-ikén az 
odavaló szegények javára zártkörű karton bált rendez. 
A hölgyek a meghívókon kéretnek, hogy csakis kar­
tonruhában jolenjenek meg s ruháik foszlányaiból ma­
gokat tüzértáncz jelvényekkel ellássák. Személyjegy 2 
frt., családjegy 3 személyre 5 frt., minden további sze. 
mély után 1 írttal több. Kezdete fél 7 órakor. Belépti 
jegyek a meghívó felmutatása melleit a pénztárnál vált 
hatók. Felülfizetések a ezél iránti tekintetből köszö 
nettel fogadtatnak. Szállásokról gondoskodva leend.

O Színház. Vasárnap, febr. 23 án adatott: „A 
háromszéki leányok,“ népszínmű 3 felvonásban. Ezen 
előadásra küzépszámu közönség gyűlt egybe, s való­
ban mondhatjuk, hogy gyönyörködött az előadásban.
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A szereplők igyekezettel oldák meg felada ukat. ^ 
Ilótfön, l'cbr. 24 én kevés számú közönség dótt.,,A 
másold," dramolette 1 felv. Meilhac után irta: A lán).. 
Az előadás kerek s összevágó volt. kovács Ideinél 
játszotta a másolót, kitűnő alakítással, az öreg 1 eme i-t 
í legliübb természetességgel ábrázolta, e szerep felette 
fárasztó, s csak dicséretére válik Kovácsnak, li gy 
nehezebb jeleneteket is a legügyesebb könnyedséggel 
kivitte.— Ezt követte: „Takarodó után, Operette 1 
felvonásban. Röviden megemlítve a szereplőket jól ját­
szottak : Bérczy, Szilágyi, »ényeiné és Mindszenti Ko 
nélia. A zenekar szabatosan működött. — Kedden, lobi. 
25 én: „Deborah, a zsidóliölgy," dráma 4 felvonásban. 
Irta: Mosenthal, fordította Somolki. j

_ Lerf Forencz ligetsor! vendéglőjében folyó, b >
30-án álarczos tánczvigalmat rendez, melyre a n. *>< . 
közönséget tisztelettel meghívja.

Szerkesztői üzenetek.
nft“-mk Helyben. Közöljük a legközelebbi számban. j 

v. J. /.Amely. Megkaptuk, közölve lesz.

Beküldetett.

Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer 
és költség nélkül a

Revalesciére du Barry
gyógy tápszertől Londonból.

2ft év éta semminemű betegség sem volt képes e kellemes 
egészségi tápszernek ellentállni, » üdvösnek bizonyult az felnőttek, 
nél un/min gyermekeknél orvosság és költség nélkül minden gyo­
mor Weg- mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, ny.ákbArtyntégelyczés,, bélyeg­
es vesebab giimö-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emészti,ctlenség- 
dngulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vízi be egs g, 
lázszédülést vérmegszorulás, fülzsiboiigás, emelyges és hány As, »1 
terhesség t’olynmAlmn, hasl.Artyaloh, mélakér sovAnyodAs esuz 
köazvény, sápkér ellen, úgyszintén csecsemőknél, eledelül dajkáig, 
helyett előny t érdemel. Kivonat »0,000 bizonyítvány bél gyégyitások
l éi melyek minden gyégyszer ellen daczoltak, ezek közt bizony it- 
vAiiyok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Bcneki tanár urtél, 
nácsos dr. Angeisten, dr. Cbolerand, dr. Campe 11, dr. Dódé tanár 
dr. lire, CastlestuArt gréfuő, Issenstein lierezegtő , Melisdoif-Poully 
minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bér- 
mentve beküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.
72,448. sz. bizonyítvány. t'ndlx, 1868, j"!.""!. 5' ,

Hálás kötelességemnek tartom azon kedvező hatást közzétenni, 
melyet a Hovalesciére-chokoládé nőmre gyakorolt, O ugyan eveken 
át a legirtézlatébb altesti fájdalmakban és folytonos álmatlanságban 
szenvedett, mely kínos állapot az ön lievaleseiére-cboknládéjAi, 1 
használata után , mintegy varázslatra éltunt. Legmélyebb Usztclctt

Vincent» ill o > n n <>

72,018. sz. bizonyítvány* Ln-Boche. sur \ on. 1868. jul. 30.
Az ön Iíeviileseiére-ebukoládéja legirtézlatébb gyomor- s ideg­

bajomat megszüntette.________ Madame Armand.
Hevulescitro 4-szer táplálóbb a hasnál és 60-azer megkíméli a 

gyógyszer Arát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél 2 j1’1'10” 
dogszelenczélie 1 frt. 60 kr. 1 font 2 Irt 60 kr. 8 font 4 M. 60 kr. 
6 font 10 frt, 12 font 20 frt, 24 font 36 frt. ltevaleseiere ltisq "ttelt, 
szelenezékben 2 frt. 60 kr. és 4 frt. 60 kr. - Rcvalesciére-csokoládó 
porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 60 kr. 24 csészére 2 frt. 60 
kr. 48 csészére 4 frt. 60 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csé 
szére — 676 csészére 30 frt. ,.r ufía .

Kapbnté: Barry du Barry CH társa által Becs, V allfisch- 
gaseo 8. sz. SzélicBfejdrvárott Dirbálla György gyógyszertárában. 
Budapesten Tűrök József gyógyszerésznél. _______

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Pczsö.

Főnyeremény

375,000
német állami

A
1 -

nyereményekért i
felelős

az állam.

McgliivAs II Hamburg város által rendezett sorsjátékra mely alkalommal
7 millió és ()6U,000 állami mark 

fog biztos nyereményekül kisorsoltatni.

A nyeremények o felette előnyős pénz-sorsolásnál, melyre 
ui 500 sorsjegy »dalik ki, a következük : Egy nyerem ny 

376,OOo'állami mark. 260,000; 126,000; 80,000; 60,000; 60,000 
40 000; 36,000; 4-szer. 30,000; 24,000; 3-szor 20,000; s 18,000 
on.sypr 15 000: 1*2,000; és 10,000; 36-szor 0000; 4 6-szúr, 4800 
és 1000; 206-ször 3600 és 2400; 117-szer 1800; 1600 és 1200;
1121-szer 600, 360, 300; 18,820-szov 240, 131, 120, és 60; 
21,014-szer 48, 24, 18, 12, és 6 mit. melyek néhány hó alatt 7 
sorozatban bizonyosan kiuzatnak.

Az első nyeremóny-buzAs hivatalosan ez év február 2. 
és 3 lkára lett kitűzve, ebhez sorsjegy kapható és pedig:

1 egész eredeti sorsjegy csak 9 frt. — kr.
1 fél „ „ „4 frt. 60 kr.
1 negyed „ „ n 2 frt. 26 kr.

és ezen az államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott Ígér­
vények) a pénzelt bérmentes beküldése vagy utalványozása után 
általunk a legtávolabb helyre is eszközöltetnek. — Mindenki, ki 
„álam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktervet ingyen épen 
úgy n rendes hivatalos húzás! lajstromok is kéretlenül alkuidét 
neit. A nyeremények kifizetése és azok szétküldése általam non 
tosan s titoktartás mellett eszközöltetnek. A rendeléseket a pénz- 
zel vagy ajánlott levélben vagy pedig posta utalványnyal leg- 
czélszerübb küldeni.

Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkel

idősb Heckscher Sámuel
bank- és váltó-üzletéhez Hamburgban.

!A hamisítástól óvatik!
Lyukas fogak kitöltésére

ásosubb és jobb szer nines mint dr. Vopp J. <>• <-'”* 
vari fogorvos fnenlnmbja. Becs, Stadt Bognergasse Kr 20,

lllrdctéick.

Egy a székesfejérvári előhegyen 
Radnich ka mm ok szol ej«1 mellett lévő, igen jó 
karban álló

szőlő

jó bortartó |iinézővel, szabad kézből minden 
órán eladó.—Tudakozódhatni a tulajdonos 
Devecseri Józsefnél öreg-uteza 5-ik szám.

iXXXXXXXXXlXXXXXXXXX
Mindenféle S

gazdaságikert ivet e mén y- és 5 
3t virágmagvakat ||

8 legjelesebb minőségű ajánl 
)( az első magyar M

keriész-gazdászali ügynökség
magraktára Budapesten, József-tér 12. sz.

Kívánatra árjegyzékünk azonnal 
bórmentvo ős ingyen átküldetik.xxxxxxxxxxmxxxxxxx

KLÜKNEE PÉTER, kiadó-tulajdonos.
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foghassa! összeforva a fog tovább romlását meggátolja s a fáj­
dalmat megszünteti.

Anatherin-szájviz
dr. Vopp J. G. cs. kir. fogorvoshoz Bécs, Bognergas.se 2 sz.

Üvegcsékben: ára 1 frt. 40 kr,
Ez legkitűnőbb gyógyszer a csúzos fogfájások, úgyszintén 

eyuladások, daganatok és sebesülések ellen, mert felolvasztja a 
fogkövet, és ennek ujulását gátolja, megerősíti az ingatag tógá­
kat és a fogbust s minthogy minden ártalmas anyagot a fogak 
tói és a foghustól távol tart, a szájnak kellemes üdeséget szerez 
és minden kellemetlen szagot rövid használat után eltávolít.

Anatherin-fogpasta
dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos.

Ezen készítmény fentartja a lélckzet frisességét és tisz 
taságát s arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérsége, 
kölcsönözzön, azok megromlását megakadályozza és a toghust

-,8BDr. Popp J. G. Növény fog-pora.
A fogakat akkép tisztítja, hogy naponkénti használata 

által nemcsak az annyira alkalmatlan i'ogkő távolitatik el, hanem 
a fogak is miiül erősebbek és fehérebbek lesznek.

Kaphatók • Székcsfcjérvárott: Braun József, és Diebálla 
György, Lovasberenyl.cn: Heiszler gyégysz. Moórott; Jenczy 
Palotán: Würffl. gyégysz. Veszprém: Gultbard és fiamái Duna 
földvár: Lukács A. és Kubányi S. gyogysz. Duna-Vecsén 
Klinke gyógyszertárában, Kun-Szent-Miklóson: loth o. g)f|gj 
szertárában. . — .

CB -W A 9».
Azt tapasztalom bogy az általam 26 év óta készített, és 

közkedveltségü
Anatherin-szájviz

hason név alatt liamisittatik és elöadatik.
A t közönség ámítására az ezen hamisítás készítői ugyan 

azon felszerelést használják, mint minőkkel én a saját gyártmá 
nyaimat ellátom.

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy az általam 
készített Anatlicrin-Szájviz mindenkor teljes czégemmel, J. u., 
Vopp, cs, kir. u cl mi ri fogorvos. Becs, Bogncrgassc i 

\ tt cs. kir. osztrák udvari czimerrel (kétfejii sas grtftektől tartva!
: és a törvényesen letet tóvjeggyel lesz ellátva, és mindazon készít 
mények, melyek ugyan hasonló, de nem épen az itt jent felsze­
reléssel lesznek ellátva hamisításnak tekintendők, egyidejűleg azt 
Is meeiegjegyzem, hogy a hamisítóit Anatherin- zájviz, mely 
gyakran kártékony hatású, olcsóbban adatik el. Azért is, lingj* 
egy részt valódi Anniimról szájvizem jó hírneve a hamisított á tál 
csorbulást no szenvedjen másrészt meg hogy e hamisítók ellen 
fölléphessek: lisztelettel felkérem a t. ez. közönséget, hogy a 
hamisítottunk megösmert Anatlierin szájvize« az eladó neve meg­
nevezése mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.

,1. <2. Vopp, cs. kir. udv. fogorvos Bécs, Bognergasse 2.

a*: Többek felszólításának
engedve, elhatároztam magam e városban maradni s 
hegedt és gordonka tanításokat elfogadni. — Bővebben 
tudakozódhatni IClÖbier Péter könyv- és zenemükeres- 
kedésében. — Magamat a n. é. közönség pártfogásába 
ajánlva vagyok tisztelettel

Kampf H.
Árverési hirdetmény.

A székesfehérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 
11630. sz. alatti végzése folytán közhírré tétetik, mi­
szerint Pátrovits Ágoston közgyám felperesnek Mari 
nákovits István alperes elleni 140 frt. 67 kr. töke 
1198 frt. 94'/, kr. 42 frt. 6 kr. 81 frt. 13 kr. és 104 frt. 
72% kr. töke s járulékai erejéig! követelés tárgyában 
lefoglalt és a soóskuti 141 frt. sz. tjkvbcn. A 1. 1-17 
sor sz. a. ház és % telek 2000 forint bocsárban és 
ugyanottani 263 sz. tjkvben. A I. 1-12 sor sz. és 
a -f 1 sorszám alatti ingatlanokra 1360 frt. becs- 
értékben végrehajtás utján leendő elárverezése el­
rendeltetik, s ennek foganatosítására 1 -so határidőül 
1876. évi február hó 14-ik, szükség esetében 2-ik ba­
táridőül 1876. évi martins hó 14-ike, mindenkor d.e. 
10 órája Soóskut községházánál azon kijelentéssel tűzetik 
ki, hogy a második árverésen a fekvösóg becsáron 
alól is 10% bánatpénzképpen! letétele mellett el fog
<Ul lt*Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszóki 
biró tele. Tóth János urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezek, kik 
nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében lak­
nak felszólittatnak, hogy a vételár felosztása alkalmá­
val leendő képviseltctésük végett a hatóság székhelyén 
megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását az 
eladásig jelentsék be ellenkező esetben a hivatalból 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendts 433. és 466. §§ hoz képest 
('elhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt 
tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik 
igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 

1.« lWllttnKfm n-7.nlf n vAírrfíhait.Áfli Árverés fo-
.......................... 7 o v vételár

feleslegére fogni
5.
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nyújtsák be, különben azok a végrehajtási ár véré 
ganatositását nem gátolván, igénylők egyedül a vi 
feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a sz.-fejérvári e. f. kir. törvényszéknek 1875 
évi november hó 24 én tartott tkvi üléséből.

FiMtli János, kir. tkvvczetö.

Nyomatott Székcsfcjérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


